

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Nández. — Teléfono 87. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . 3'75 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por ta. la.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts

Dos ediciones diarias.

Lunes 27 de Mayo de 1918.

Año XXXIV-Núm. 10.421



## TERCER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORITA

# CRUZ DURAN VALENCIA

QUE FALLECIO EN SALAMANCA EL DIA 28 DE MAYO DE 1915

A LOS QUINCE AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos  
y la Bendición Papal.

R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Clemente Durán Pérez  
y D.ª Cándida Valencia Godínez de Paz; hermana, Car-  
men; tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendar a Dios  
Nuestro Señor el alma de la finada y tenerla presente  
en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en dicho día 28, en la iglesia de Reverendos  
Padres Carmelitas, en la parroquia de San Juan de Sahagún y capilla del San-  
tísimo Cristo de los Milagros, de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno des-  
canso del alma de la finada.



## EL SEÑOR

# DON HIGINIO VAQUERO CENIZO

ha fallecido el día 26 de Mayo de 1918

habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, D.ª Casilda García; su hijo,  
D. José Vaquero García (industrial); hija política, doña  
Manuela Jiménez; nietos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus numerosas amistades se dignen enco-  
mendar su alma a Dios y asistir a la conducción del  
cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad cristia-  
na les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, lunes, 27, a las seis de la tarde (hora oficial).

Casa mortuoria: Fontana, número 1.

Funeral: El día 28, a las nueve de la mañana.

Iglesia parroquial: Santo Tomás Cantuariense.

(No se reparten esquelas).

### MADRID AL DIA

## ¡Pero somos así!

Trabajando en las obras del Metro-  
politano se cayó un obrero hace días  
desde una altura de veinticuatro metros,  
matándose. Estos accidentes son aje-  
ros a casi todas las construcciones. Re-  
gistro el suceso, lamentándolo, pero sin  
ponerle un comentario especial.

Generales si debería escribirlos. Sin  
embargo, voy a puntualizar dos extre-  
mos que guardan cierta analogía con el  
caso. Tampoco hace mucho que hallán-  
dome yo circunstancialmente en un  
circulo donde se vive como sátrapas, oí  
discutir a varios socios la altura del via-  
ducto, con ocasión de un suicidio con-  
sumado desde esta imponente calle. Co-  
miendo y bebiendo, cada uno daba su  
parecer, sin lamentar el hecho a que  
había prestado, sin duda, origen la de-  
esperación, y haciendo cálculos minu-  
ciosos sobre la distancia mediante en-  
tre el viaducto y la calle de Segovia.

Los citados señores, en su mayoría,  
juzgaban que esa distancia pasaba de  
los treinta y cinco y quizás los cua-  
renta metros. Un ujier, representante  
allí del sentido común, optó por los  
treinta. No hubo acuerdo y aplazaron  
la cuestión para resolverla en las ofi-  
cinas municipales, si es que en las ofi-  
cinas municipales, como dijo uno, hay  
elementos de prueba suficientes, «por-  
que ni el mismo ingeniero director de  
la trágica vía pudo calcular con exac-  
titud la altura de tal obra.

Textual, menos lo de trágica.  
Pues bien; aprovecho la ocasión pa-  
ra ilustrar y tranquilizar a los socios  
calculistas y comilonos. El viaducto tie-  
ne veintidós metros desde su piso al de  
la calle segoviana, y la barandilla con  
el enverjado superpuesto, no llega si-  
quiera a un par. Sobre poco más o me-  
nos, en junto, los veinticuatro metros  
del pozo donde se ha estrellado un tra-  
bajador de los que edifican el Metro-  
politano para que, más adelante, puedan  
sumirse en profundas meditaciones los  
que tengan ese mal gusto.

La segunda parte de mis comenta-  
rios se dedica al Metropolitano. En Madrid  
creen los más que esto viste mucho.  
Porque lo tienen Londres y París, de-  
bemos tenerlo nosotros, pues no somos  
menos, y lo que se descongestionará  
la urbe.

A mi me parece una barbaridad el  
Metropolitano; y no digo una majade-  
ría, ni un engreimiento, ni una burrada;  
digo precisamente una barbaridad, quan-  
do debía decir un trogloditismo, porque  
eso es volver a la época de las cavernas

y vivir como los topos, habiendo tanto  
espacio abierto a la circulación en la  
superficie de este mundo que nos viene  
ancho.

Comprendo el volar. Subir es un an-  
helito propio del hombre. Ser como las  
águilas me parece digno del espíritu  
humano. Pretender escalar otros plane-  
tas y escudriñar soles de las constela-  
ciones más lejanas, será un imposible  
y una locura; pero cuánta gallardía hay  
en pretenderlo! Meterse, como las ratas  
y las lombrices, en agujeros y en grietas,  
circular emparedados entre esos  
angostos y sombríos conductos, como  
los vermes entre las paredes intestina-  
les, resulta indecoroso, estúpido y re-  
trogrado.

¡Descongestionar la urbe! Esto se lo-  
gra construyendo ciudades-jardines, dis-  
poniendo las viviendas entre huertos y  
bosquetes donde florezca el azahar y  
corra el aire oxigenado.

Con los millones que empleamos, que  
maltratamos, en lañar las viejas ciuda-  
des al cabo de un siglo, podría derri-  
barse todo lo decrepito y construir  
otras ciudades de maravilla. ¡Pero so-  
mos así!

Pallo!

## Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido:  
Para la dehesa de Izcala, la distingui-  
da señora doña Luisa Bermúdez de  
Castro y sus sobrinos los señores de  
Lamié de Clairac (D. Ramón).

Para Barcelona, D. Luis Norberto  
Hernández y su elegante esposa.

Para Fuente de San Esteban, la be-  
lla señorita Luisa Martín Valle.

Para Nava de Béjar, la viuda de  
D. Agustín Sánchez y Sánchez.

Han llegado:

De Madrid, el senador por Guada-  
lajara Sr. Ubierna.

De Sancti-Spiritus, el industrial don  
José Fresnadillo.

De Madrid, el industrial D. Sebas-  
tían Herrera, los señores de Sánchez  
Pacheco (D. Francisco Javier) y el in-  
geniero de montes D. Francisco Gómez  
Rojas.

De Barcelona y Madrid, restableci-  
do de su dolencia, D. Cándido García  
Barrado.

De San Muñoz, con objeto de pa-  
sar unos días en esta al lado de sus pa-  
dres, la esposa del médico de aquella  
localidad D. Emilio Rodríguez y Rodrí-  
guez, particular amigo nuestro.

Enfermos.

Continúa la enfermedad reinante cau-  
sando un número crecido de enfermos,  
afortunadamente ninguno de ellos de  
cuidado.

Varías.

Los señores de Lis (D. Miguel), tras-

ladarán en breve su residencia a Barce-  
lona.  
—A primeros del próximo mes se ce-  
lebrará la función teatral organizada por  
el Centro Obrero de Damas, para cuyo  
acto se prepara un selecto y variado  
programa.

DE LA DIPUTACION  
COMISION PROVINCIAL

El sábado, a las doce de la mañana,  
y presidida por el Sr. González Cobos,  
celebró sesión la comisión permanente.  
Asistieron los diputados Sres. Sán-  
chez García, Alonso, Marcos Martín y  
Sánchez Villares.

Dictaminó una reclamación interpues-  
ta por el Ayuntamiento de Pelayos, re-  
lativa a la concesión de una parcela.

Informó respecto al recurso entabla-  
do por varios concejales, contra el nom-  
bramiento de secretario.

Conoció el expediente informativo  
para la construcción de los trozos se-  
gundo y tercero de la carretera del Es-  
tado de La Vellés al apeadero de Guel-  
mos, pasando por los terrenos municipa-  
les de La Vellés, Palencia de Negrilla,  
Negrilla de Palencia, Topas y Valdun-  
ciel.

Acordó, por último, que se verifiquen  
los exámenes de los niños y niñas asi-  
lados en la Casa Hospicio.

## LA ASAMBLEA DE AYER

## Los médicos de la provincia toman importantes acuerdos

Conforme al anuncio de convoca-  
toria inserto en anteriores días en estas  
columnas, ayer se celebró en la sala de  
actos del Ayuntamiento una magna  
asamblea de médicos de la provincia  
bajo la presidencia del doctor Bustos,  
presidente del Colegio médico.

Entre los concurrentes vimos a los  
señores Martín Sánchez (D. J. M.), Ca-  
sero, Encinas, Diego, Bellido, Poblacion,  
Juárez, Cosme, Rodríguez de Dios  
(D. T.), Bernal, Santamaría, Bullón, Gar-  
cía (D. G.), Pescador, Salinero, Núñez  
Izquierdo, García Tejado, Medina Cor-  
balán, Solís, Martín, Buxaderas, Juárez  
(D. G.), Tapia, Romero, Gay, Muñoz  
Orea, Rodríguez García, Mezquita (don  
J.), Fons, Monge, García, Petit, Boyero,  
Mondelo, Calama, Iñigo, Dominguez,  
Mielgo, Rodilla, García (D. F.), Blaz-  
quez, González (D. L.), Gaité, Sando-  
val, Alonso Fourquet y Jiménez.

Declarado abierto el acto, el Dr. Bus-  
tos, saludó afectuosamente a los asam-  
bleístas y hace constar que los motivos  
que indujeron a la Junta de gobierno  
del Colegio médico para promover la  
reunión de esta asamblea, podían esen-  
cialmente condensarse en dos.

Uno, estudiar la manera de interve-  
nir aquél en la forma en que el Esta-  
do debe garantizar el pago de los títu-  
lares, bien incautándose de la cantidad  
que los Ayuntamientos consignan en  
sus presupuestos, ó bien satisfaciéndolo  
directamente.

Esta cuestión, añade, afecta a todos,  
y principalmente a los médicos de los  
pueblos, porque los de la capital y ciu-  
dades populosas hallanse bastante ga-  
rantidos por reglamentos especiales.

El segundo motivo, aun cuando no  
tan importante, es de un gran interés  
para la clase médica.

Se refiere a una comunicación suscri-  
ta por algunos colegiados, pidiendo la  
adopción de ciertas resoluciones, enca-  
minadas al ejercicio de una labor cultu-  
ral, muy beneficiosas para el prestigio de  
la profesión.

Hechas estas previas manifestaciones  
el Sr. Calama, como secretario general  
de la Junta del Colegio médico, da lec-  
tura a los artículos del reglamento per-  
tinentes para la celebración del acto  
que se está realizando.

Se aprueba por unanimidad el acta  
de la última junta de carácter general,  
y a propuesta de la presidencia se rati-

fica el acuerdo de la de gobierno, pro-  
moviendo al cargo de secretario gene-  
ral del Colegio, por dimisión del que lo  
desempeñaba, al Sr. Calama.

Quedando vacante el de secretario de  
actas, la asamblea lo confiere al señor  
Medina Corbalán.

Seguidamente se da lectura a las ad-  
hesiones recibidas y las cuales pertene-  
cen a los médicos siguientes:

D. Tomás de la Fuente, Yecla; D. Juan  
Heurcade, Vitigudino; D. Gerónimo Tel-  
lez de Meneses, Puerto de Béjar; D. Ri-  
cardo Arias y D. José L. Rodríguez, Ta-  
mames; D. Gervasio Palomo, Martín de  
Yeltes; D. Leopoldo S. Macarro, D. Jo-  
sé y D. Luis Acevedo, Alba de Tormes;  
D. Eduardo Hernández Wriht, Sala-  
manca; Asociación médica de Seguros,  
D. Daniel Mezquita, Salamanca; don  
Pablo Galván, Olmedo de Camaces;  
D. Amador Bullón, Sanchoello; D. Vi-  
cente Hernández, Santiago de la Puebla;  
D. Ramón López Dominguez, Béjar.

D. Francisco Bautista, Aldeaseca de  
la Frontera; D. Waldo Hernández, Na-  
valmoral; D. Benito González, Matilla  
de los Caños; D. A. Vicente, Almen-  
dra; D. Julio Borrego, Alaraz; D. Juan  
Hernández, Mieza; D. Sebastián Casa-  
nueva, Villarino; D. Carlos Sena, Teja-  
res; D. Vicente Martín, Cerralvo; don  
Indalecio Sánchez, Horcajo Mediane-  
ro; D. Leovigildo Sánchez, Gejates; don  
Angel García, Cipérez; D. Tomás Ca-  
sanueva, Perena; D. Serafín Pierna,  
Abusejo; D. Arturo Juárez, Aldehuela  
de la Boveda; D. Ricardo Moro, Villa-  
seco de los Gamitos; D. Tomás Gon-  
zález, Villares de Yeltes, y D. Manuel  
Mezquita, Palacios del Arzobispo.

D. Leoncio Gago, Cristóbal; D. Pe-  
dro Cuesta, Ventosa del Almar; don  
Agustín García, Macotera; D. Evaristo  
Toimil, Candelario; D. Santiago Her-  
nández, Cabeza de Framontanos; don  
Cayetano Díaz Redondo, Salamanca;

D. Cipriano Cosme, Cantalpedra; don  
José Pedraz, Calzada de Valdunciel;  
D. Saturnino Faure, Béjar; D. Bernabé  
Calvo, Puente del Congosto; D. Pala-  
tino Miranda, Campillo; D. Fructuoso  
Guzmán, San Martín del Castañar; don  
Eladio Bringas, La Vidola; D. Ramón  
Carrasco, Lagunilla; D. Práxedes Ri-  
sueño, Puerto Seguro; D. Alfredo Ca-  
rreño, Sotoserrano; D. Marcial Viota,  
Villarmayor; D. Manuel González, Al-  
menara; D. Eduardo Verástegui, Raja-

## LA TEMPERATURA

Altura barométrica, 692,15.  
Temperatura máxima, al sol, 41,6.  
Temperatura máxima a la sombra, 31,6.  
Temperatura mínima, 12,4.  
Termómetro seco, 16,4.  
Termómetro húmedo, 15,0.  
Viento, NO. 1.  
Cielo, nuboso.  
Tiempo, variable.

ma, y D. Ariano Alonso, Villalobos. D. Laureano González, Vecinos; don Roberto Cuevas, Veguillas; D. Casto S. Tapia, Vitigudino; D. Ramón Egidio, Hinojosa; D. Daniel Martín, Aldeadávilos; D. López del Castillo, El Cubo; don Fernando Rodríguez, Saucelle; D. Dionisio García, Villavieja; D. Ángel García, Peralejos de Abajo; D. Miguel Martín, Villalobos; D. José Sebastián, Mallo; D. Lucio García, Macotería; don Serafín Zaballón, Tordillos; D. José González, Béjar; D. Andrés Palomo, Alameda; D. Cesáreo Blanco, Cabrillas; don Saturno Serradilla, Escorial; D. Eduardo Acevedo, La Cabeza; D. Antonio Morera, Alberca; D. Fabián Álvarez, Aldea del Obispo; D. Aurelio Álvarez, Sancti-Spiritus; D. Emiliano Miranda, Fuente-robledo; D. Luis de Dios, Peñaranda; don E. Fons, Vitigudino; D. Eusebio Camazón, Salamánca; D. Lucio Martín, Alconada; D. Marcelo S. Manzano, Ciudad Rodrigo; D. Anastasio Tato, Hinojosa; D. Francisco Losada, Ahigal de los Aceiteros; D. Juan José Villoria, Brincones, y D. Melchor Moro.

D. Federico García, Tenebrón; don Eduardo Yepes, D. Abelardo Lorenzo y D. Ángel Mirat, Ciudad Rodrigo; don José M. Rodríguez, Salamánca; D. Antonio R. Bonilla, Retortillo; D. Pedro Hernández, Sequeros; D. Agapito González, Sorihuela; D. Nicolás y D. Félix Antigüedad, Peromingo y Béjar; D. Antonio Arteaga, Cantagallo; D. Antonio Pérez, Calvarrasa de Abajo; D. José Gómez, San Esteban de la Sierra; don Fermín González, Calvarrasa de Arriba; D. Gerardo M., Peñaranda; D. José González, Bogajo; D. Aurelio Martín, Santibáñez de Béjar; D. Rafael Zurdo, Macotería; D. Arturo Hernández y D. Higinio García, Ledesma; D. Cirilo Gómez, Salamánca.

D. Ramón Acedo, Salamánca; D. Mateo Montero, Béjar; D. Luis Gómez, Salvatierra de Tormes; D. Juan Sánchez, Villares de la Reina; D. Francisco Seirullo, Encinas de Abajo; D. Santiago Sánchez, Salamánca; D. Ramiro Arroyo, Béjar; D. Luis Infante, Salamánca; D. Nicasio Cimas, Nava de Béjar; don Agustín Hernández, San Pedro de Rozados; D. Gonzalo Soler, Salamánca y D. José Mancebo, Calzada de Valduncliel.

Pónese a debate la cuestión relativa al pago de los titulares por el Estado, usando de la palabra D. Telesforo Rodríguez de Dios.

Dice que este asunto ya se ha discutido varias veces en la junta y Patronato de médicos.

De los cálculos practicados, añade, resulta que además de la cantidad de que el Estado ha de incautarse de los Ayuntamientos que es la consignada en sus presupuestos, habrá de aportar para cubrir esta atención, unas 700.000 pesetas.

Entiende que sólo debe demandarse del Poder público aquello que pueda conseguirse sin pretender exageraciones.

Principalmente, dice, debemos recabar que se nos clasifique como funcionarios del Estado y que éste se haga cargo del pago de las actuales titulares.

El Sr. García Tejado declara que la Asociación de médicos titulares del partido de Salamánca cometió la tontería en su última reunión, de elegirle para que la representase en la asamblea nacional de médicos, efectuada en Madrid, el día 17 del presente mes.

Da la actuación de ella voy, dice, a dar, esquemáticamente, una idea, a fin de que marchemos de acuerdo y unidos en este asunto.

Se acordó una fórmula, consistente en que a los médicos titulares se les declare funcionarios del Estado.

En honor, y para el legítimo prestigio del celosísimo y querido compañero nuestro, el diputado a Cortes por el distrito de Béjar, D. Filiberto Villalobos, he de hacer en esta asamblea pública y relevante declaración, de que su actuación para el mejoramiento de la clase médica, si algún día, que considero muy inmediato, lo confirmaran los hechos y la realidad, todo se le deberá a él.

Durante los días de la referida asamblea, yo sostuve frecuentes conferencias con el Sr. Villalobos, cuyo resultado llegó a cristalizar en una reunión que él promovió de todos los diputados que ostentan el benéfico título de médico.

En ella se constituyó una a manera de comisión permanente, que preside el distinguido exministro de Instrucción pública, Sr. Francisco Rodríguez, ostentando la secretaría el Sr. Villalobos.

Yo sé de cuenta de esto a la asamblea, y por aclamación se acordó saludar al Sr. Villalobos y testimoniarle la gratitud del cuerpo médico civil de España.

Aboga el Sr. García Tejado porque se pida poco, debiéndose acordar dirigir un telegrama al Sr. Villalobos y al ministro de la Gobernación, haciendo constar que reunidos en asamblea el Colegio Médico de Salamánca y una numerosa representación de las asociaciones médicas de todos los partidos de la provincia han acordado, por aclamación, pedir a los Poderes públicos se declaren funcionarios del Estado con el nombre de inspectores de Sanidad. Con inmenso entusiasmo se sanciona la moción del Sr. García Tejado, e inmediatamente quedaron redactados los siguientes despachos telegráficos:

Villalobos, diputado.—Madrid. Reunida magna asamblea Colegio Médico y asociaciones partidos provincia Salamánca, acuerdan, por aclamación, solicitar Poderes públicos sean declarados funcionarios del Estado médicos titulares.

Manifiesta compañeros parlamentarios médicos y farmacéuticos, gratitud sus gestiones y esperanza sean fructíferas y redentora clase.—Presidente, Bustos.

Ministerio Gobernación.—Reunidos magna asamblea Colegio Médico y asociaciones partidos provincia Salamánca, acuerdan por aclamación solicitar Poderes públicos sean declarados funcionarios del Estado médicos titulares.

Esperan alta exquisita justicia vuestra excelencia apoye tan necesarias y rectas peticiones.—Presidente, Bustos.

Villalobos y ponerse en comunicación las asociaciones de partido con los representantes en Cortes de sus distritos, y la Junta del Colegio con los señores de la provincia, a fin de interesarles una intensa campaña a favor de las reivindicaciones médicas antedichas.

A esto prosigue una amplia exposición por el Sr. Núñez Izquierdo de los procedimientos que debían adoptarse en el caso de que no prosperasen ni tuvieran eficacia legal las aspiraciones de los titulares.

Facúltase a la junta de gobierno para proceder, cuando llegue el caso, con arreglo a las circunstancias.

Para la reunión que se verificará en Madrid en la primera decena de Junio, se designan a los médicos titulares señores Rodríguez de Dios y Romero Tapia.

Para el reparto del déficit por otros, que ha de distribuirse entre los ocho partidos, se designa a los siguientes señores: Alba de Tormes, Sr. Casero; Béjar, Sr. Bullón; Ledesma, González (don Lisardo); Peñaranda, D. Cosme San Pedro; Ciudad Rodrigo, Sr. Palomo; Salamánca, Santamaría; Vitigudino, señor Fons; y Sequeros, no habiendo ningún médico de ese partido en la asamblea, se nombra al Sr. Maldonado (D. I.).

Dáse lectura a la comunicación dirigida al Colegio por algunos médicos pidiendo la adquisición de local propio para el Colegio; establecimiento de un ateneo científico local; formación de una biblioteca ambulante, cursillos prácticos, creación de una revista científica y organización de un comité consultivo, para resolver las dudas que se ocurran a los colegiados.

En este momento penetra en la asamblea el Sr. Villalobos, siendo objeto de una entusiasta manifestación de vivas y aplausos.

El Sr. Medina Corbalán, como firmante de la comunicación, defiende todas las peticiones que en ella se consignan.

Se toma en consideración, después de formular algunas observaciones los Sres. Rodríguez de Dios, Sandoval y Gaite.

Designase una comisión, integrada por los Sres. Maldonado (D. I.), Medina Corbalán y Buxaderas, para que verifique un anteproyecto, el cual será debatido en la primera asamblea que se celebre.

El Sr. Monje usa de la palabra y dice que ha leído el anuncio a tres plazas de médicos supernumerarios, de la Beneficencia municipal, sin sueldo.

Estima que es indecoroso que se hallen dichas plazas indotadas, proponiendo que ningún médico debe concurrir a esas oposiciones.

El Sr. Muñoz Orea defiende este asunto, indicando que la plaza de primer supernumerario se halla dotada con 500 pesetas, pudiendo venir a opositar los médicos de los pueblos, pues cuando lleguen a ocupar las plazas de numerarios disfrutarán el haber de 2.500 pesetas.

Es decir, opositan al derecho, no al sueldo.

Tercia en el debate el Sr. Villalobos y dice que cuando fué concejal se preocupó de este asunto.

Propone la confección de un reglamento, para lo cual no halló dificultades en los concejales no médicos y en cambio las amontonaban los concejales médicos.

Se consignó el sueldo de 500 pesetas para los médicos supernumerarios.

Propone, y la asamblea así lo acuerda, que una comisión visite al Alcalde, a fin de que el Ayuntamiento acuerde que para el presupuesto de 1919, en lugar de 500 pesetas, consigne 1.000.

Todo, dice, menos perturbar las oposiciones.

Prosigue hablando el Sr. Villalobos sobre el pago por el Estado de las titulares y manifiesta que cumpliendo la promesa que hizo a los médicos titulares de Béjar y Salamánca, vió a Francisco Rodríguez, constituyéndose una comisión de diputados médicos.

Inmediatamente nos pusimos, añade, al habla con los señores Cortez, Pulido y Jimeno, los cuales se declararon incondicionales de las aspiraciones de los médicos titulares.

Relata las gestiones hechas cerca de García Prieto y Romanones y termina diciendo: Creo que si nos unimos, lograremos todo.

Tengo la confianza de que si por todas las entidades médicas se aprueba a todos los diputados y senadores, saldrá todo en esta legislación.

Concluye la asamblea en medio de una tempestad de aplausos al Sr. Villalobos.

EL ADELANTO se pone incondicionalmente al lado de los vejados médicos titulares, para laborar con tenacidad en pro de la consecución de sus justas y legítimas aspiraciones.

CARTA ABIERTA

ben existir compañeros con elevadísimo sueldos, rentas y garantías, cuando al haber llegado a estas circunstancias porque atravesamos, no se quejan, piden y reclaman hasta nivelar nuestros sueldos al alcance de las subsistencias.

No desmaye, luchemos por la unión, y pidámos a los altos Poderes la tan justa como merecida recompensa a nuestras grandes necesidades.

Le saluda cariñosamente su afectísimo s. s. y amigo q. e. s. m., Juan G. y Lázaro. Tordillos, Mayo 1918.

REGRESO DEL GOBERNADOR

Labor provechosa

El sábado regresó a esta ciudad el gobernador civil de la provincia, don Evasio Rodríguez Blanco.

A la hora de audiencia para la prensa nos recibió con su característica cordialidad y amabilidad, y charlando acerca de los móviles que habían determinado su viaje a la corte, con frase impregnada de cariño para Salamánca, nos dijo:

Dos cosas motivaron mi viaje, una relacionada con el problema de subsistencias, y la otra afecta a los transportes por la línea de Salamánca a la Frontera de Portugal.

Celebré varias entrevistas con el comisario general de Abastecimientos y el exministro de Hacienda Sr. Ventosa, quien me manifestó su íntima complacencia acerca del estado de las subsistencias en esta provincia en relación con el observado en otras.

También hablé extensamente con el Sr. Valenciano, encargado del servicio de vagones.

Hicele apreciar la inexcusable necesidad de que se restituyera a la compañía de S. F. P. los vagones que vienen utilizando otras empresas, dificultando con ello la normalidad de los transportes ferroviarios.

Acerca de este asunto sus impresiones son optimistas, esperando verlas muy pronto convertidas en realidades para bien del intercambio provincial de productos.

También nos manifestó el Sr. Rodríguez Blanco que había conferenciado con los representantes en Cortes por la provincia, de los cuales, el Sr. Pérez O'iva, al abandonar Madrid, hallábase guardando cama, víctima de la epidemia reinante.

Por un telegrama que acabó de recibir a mi llegada a Salamánca del referido Sr. Pérez O'iva, su estado es relativamente satisfactorio, esperando convalecer muy pronto para venir a Salamánca.

El Sr. Rodríguez Blanco también nos participó que encontrábase afectado de la misma dolencia el exdiputado a Cortes por Béjar D. Cipriano Rodríguez Arias, por cuya mejoría hacemos sinceros votos.

Terminado nuestro ratito de charla, nos despedimos del Gobernador civil, saliendo de su despacho altamente satisfechos por las manifestaciones que habíamos recogido de sus labios, todas benéficas para los intereses provinciales.

No dudamos que, a partir del actual momento, la penetración de la provincia con el representante del Poder central será, si cabe, más cordial e íntima.

Vida obrera.

Congreso extraordinario. La Federación Obrera se reunirá en congreso extraordinario, para tratar de la carestía de las subsistencias, mañana, a las nueve de la noche.

El Progreso. Esta noche celebrará junta general la sociedad El Progreso, con el objeto de aprobar las cuentas y dar cuenta de las gestiones practicadas por las directivas.

SALAMANCA EN VALENCIA

La conferencia del Sr. González Cobos

En el Ateneo científico de Valencia ha pronunciado una documentada e interesante conferencia el joven vicedirector de aquella escuela profesional de Comercio, nuestro querido amigo y paisano D. Ignacio González Cobos, al quien desde estas columnas felicitamos cordialmente por la excelente acogida que ha tenido su apiaudada disertación.

«Educandos y maestros» era el tema, y al desarrollo se veía un dominio tan completo de la oratoria, una facilidad y galanura tal de palabra y una firmeza de salutar observaciones, que no sabíamos en qué aspecto resultaba más admirable el conferenciante, si como pedagogo, como orador o como padre hondamente preocupado en la formación espiritual de sus hijos.

La importancia, más aun lo impresionable de la observación en la obra de la educación: la imposibilidad de sujetar las normas educativas al niño normal que hoy sabemos no existe, y la necesidad, por tanto, de variar nuestras actuaciones, según los diferentes «casos»; la obligación de conocer profundamente las ciencias antropológicas; lo lamentable de que los padres no presen su concurso a la labor del maestro, porque no están preparados para ello; la relación entre la Medicina y la Pedagogía, consecuencia de ello el lugar que el médico ha de ocupar en la escuela; la atención que debemos prestar a los mentalmente anormales, porque, decía el disertante, «la continuidad de la acción es todopoderosa, y nuestros ojos deben ser incansables, nuestra inteligencia siempre despierta, nuestra voluntad siempre propicia a descubrir un pequeño indicio de progreso ó de enmienda, y en el que miramos perdido para nuestros afanes; los juegos como medio de educación y como medio de observación ya que como dice Froebel «son como el germen de toda la vida», pues el hombre entero se desenvuelve y muestra por ellos revelando sus aptitudes y lo más profundo de su ser; y como por ellos se encontrará el camino, la orientación que podrá marcarse entonces de una manera sensata y consciente para conseguir de este modo evitar los fracasados y así ser muy otra la vida social en todos sus sectores; la curiosidad infantil que nunca debe

TEATRO MODERNO - Lunes clásico.

SUCESO MARAVILLOSO - SUBLIMIDAD ARTISTICA Hoy 27 de Mayo de 1918, de siete a una (hora oficial). La joya del cinematógrafo titulada

LA HISTORIA DE LOS COSTAMALA ULTIMO DIA DE LA ARTISTA NON PLUS ULTRA

MARIA ESPARZA

en sus elegantes, magistrales y primorosos bailes de delicadeza suprema y presentación insuperable. ¡¡Salmantinos, MARIA ESPARZA, merece verse!! En breve se estrenarán las filigranas del arte cinematográfico EL HILO DE LA VIDA y A 200 POR HORA — ¡¡Subímes!!

EL DIA EN LA AUDIENCIA

El juicio del sábado

Se reunió el Jurado del partido de Vitigudino, en la sección primera, para conocer de la única causa de la competencia del mismo, que estaba señalada en el actual cuatrimestre.

Apareció procesada en ella una joven domiciliada en Vitigudino, M. del S. F., a la que el teniente fiscal, Sr. del Busto, acusaba como autora de un delito de infanticidio, por haber privado de la vida a un feto que dió a luz en la madrugada del 12 de Febrero último, con el fin de ocultar su deshonra.

La sesión fué secreta, dada la indole del delito, y de lo ocurrido en la misma, sabemos solamente que después de practicadas las pruebas, el fiscal mantuvo sus conclusiones, a las que se opuso el defensor, Sr. González Martín, sosteniendo que se trataba de un partícido, cometido por imprudencia, en razón a que produjo la muerte de la criatura de un modo involuntario.

Después que hizo el resumen de las pruebas el presidente, Sr. Santuste, resolvió el jurado la contienda, dictando veredicto de acuerdo con las pretensiones de la defensa.

En su consecuencia, la procesada fué condenada a la pena de seis meses y un día de prisión correccional, accesorias compatibles con su sexo y pago de costas.

Era la una cuando terminó el juicio. Comienza hoy el Jurado del partido de Alba a actuar en la misma sección primera, conociendo de la causa que se sigue por robo, contra Celestino Aparicio y otro. Ponente, Sr. Hebrero; fiscal, Sr. del Busto, y defensor Sr. Riesco, con el procurador Sr. Ortega.

De lo que resulte en el juicio informaremos. El Licenciado Salvadora. MELENDEZ, 3.

DESDE BEJAR

El mitin albista

Llegaron los expedicionarios D. Cándido Rodríguez Pinilla, D. Daniel Mezquita y D. Francisco Fernández Ibarra. Con numeroso público empieza la conferencia política, de carácter albista, en el gran salón del teatro Variedades.

Emilio Muñoz hace uso de la palabra, presentando a los oradores. Dice que estos señores, verdaderos caballeros andantes del Ideal, vienen a Béjar a sembrar ideas: las ideas del señor Alba.

Afirma que fué solicitado por estos señores para presentarse al pueblo bejarano, a lo que no pudo negarse por la gran amistad que le une a Cándido Rodríguez Pinilla, el poeta excelsio.

Con palabra elocuente habla de Pinilla y cita a Milton, también ciego. Pinilla, ciego, tiene una visión interior luminosa, que hace abillantar cuanto toca.

Del Sr. Mezquita dice que es un catetradático ilustre y publicista que altos vuelos, que ha llegado al puesto de ocupar por méritos propios.

Del Sr. Ibarra habla en términos encomiásticos y lo presenta como esperanza fundada. Hace observar que su intervención en este acto es sólo particular, y le obliga no sólo la amistad, sino la hospitalidad bejarana. Grandes aplausos.

El Sr. Mezquita da las gracias al señor Muñoz y a los oyentes por el honor que se les hace, saludando a todos los bejaranos, sin distinción de matices políticos.

Trata del absentismo político, de la dejación que muchos hacen de la política, desdeshando su intervención en la cosa pública.

Es necesario que todo ciudadano sea político, para que coadyuve a la obra común de los políticos, ya que de otro modo no tendrán derecho a criticar a estos, pues su pasividad les invalida para ello. Considera que la no intervención del ciudadano en la política constituye un verdadero delito político, de complicidad, pues se deja a los que actúan activamente que ejerzan el Poder libremente, consintiendo que vivan los logros.

El discurso, en esta parte, es maravilloso, por su claridad, por sus altos vuelos, por las amargas verdades que expuso y por los conceptos de educación ciudadana que expresó.

Para él, los partidos políticos deben constituirse sobre base de un contenido sustancial, como ocurre con el albista, que representa cuanto afecta al mejoramiento material, moral e intelectual de España y nunca a base de personalismos, sino sobre bases ideológicas.

Limitando los hechos al caso del señor Alba, dice que el partido que le sigue lo hace por creer que es el único hombre que ha dado a la política española un contenido sustancial, con soluciones prácticas y positivas para la mayoría de los problemas sociales y de gobierno. Protesta del concepto de amor que algunos tratan de designar.

Los jefes políticos contrarios, y afirma que en lo que a los albistas se refiere, tienen un jefe político al cual siguen por sus ideas, pues el concepto de amor ha desaparecido de las democracias modernas, en las que los jefes

SUCESOS

Robo de braseros. Una mujer llamada Ulpiana Montejo Arribas, ha denunciado en la inspección de vigilancia, que un joven apodado Matalaburra, hijo de Victoria, habiase robado cinco braseros que vendió en casa de Manuel Usallán.

Inmediatamente fué capturado el denunciado por los agentes Hernández y Díaz, confesándose autor del hecho inculcado.

Al ser registrado le encontraron unas tenazas con las que había pretendido entrar en la bodega de la casa que habita el médico D. Eduardo Hernández Wriht.

Mujer herida. También fué denunciada Bárbara García, por haber causado varias erosiones en la cara a otra mujer llamada Magdalena García Muñoz, de la que fué curada en la Casa de Socorro.

Mordido por un perro. Lo fué el joven de catorce años Jesús de las Heras, que le causó una herida en el muslo izquierdo.

Nuevo almacén de vinos

biancos y tintos, del propio cosechero de la provincia de Toledo, ESTEBAN PRIETO SANCHEA

Tintos, a 4,25 y 4,50 pesetas los 16 1/2 litros (cántaro).—Blancos, 5 pesetas los 16 1/2 litros (cántaro).—Vinos puros analizados.

Puerta de Zamora, núm. 72. Salamánca.

Nuevos modelos en corsés

muy cómodos y elegantes, pone a la venta esta casa a precios económicos. Quedan

200 CORSES

para liquidar, a precios baratos, con aceros anchos, desde 3,25 pesetas. OCASION. Hojas legítimas Gillette para máquinas de afeitar, a 3,85 docena.

Casa Plácido Hernández Lonja de la Cárcel, núm. 2

SE VENDE vino fino de mesa de la bodega del Montaiño Botella de 3/4 de litro (sin casco), 30 céntimos. MELENDEZ, 3.

congado, y expresa sus juicios sobre lo representado. El primero, reaccionario, noble, generoso, de pura democracia, pues siempre Castilla cayó del lado de la libertad.

Hace un estudio magistral y elocuente de la España visigótica, hablando de los Municipios, las Hermandades de las Cortes, con asombroso conocimiento, para llegar a la conclusión de que ninguna nación tuvo más grandes libertades que las nuestras, castellanas y leonesas.

Nuestro querido amigo D. José Teixidor, cónsul hasta ahora en Budapest, ha sido ascendido a cónsul general con destino a Tínez.

El Sr. Teixidor ha realizado en el congreso que últimamente desempeñó, una labor impropia y difícil, que ha sido muy elogiada por los beligerantes. Enhorabuena.

Ayer quedó constituida, provisionalmente, la Junta de fomento y construcción de casas baratas de Béjar, nombrando presidente a D. Julián Muñoz y secretario a D. Emilio Muñoz.

En breves días empezarán en Béjar los trabajos del catastro urbano. Ya está nombrado el personal técnico.

El día 31 se reunirán en Béjar los médicos de este partido, para ocuparse de asuntos de alto interés para la clase. Asistirá a la reunión el diputado a Cortes Sr. Villalobos.

Hoy ha salido a luz el primer número del semanario «El Porvenir». Le saludamos cordialmente y le deseamos muchas prosperidades.

lamanca se han inscrito en los registros del Gobierno civil, según confrontación de las actas de cada entidad con los expresados registros;

TEATRO MODERNO

Debut de María Esparza. La gentilísima María Esparza dió el sábado su primera función en nuestra escena.

Mejor que todo el capítulo de ditirambos, que no siempre convencen al público, será remitirnos a la propia opinión de éste, ya que seguramente a estas fechas habrá desfilado por el Moderno medio Salamanca, pues la otra mitad, por su desgracia, pertenecerá al número de las víctimas de la dolencia «de moda».

No es nuestra capital, gracias a la saludable competencia teatral, de las menos documentadas en espectáculos realmente atractivos, ni en estrellas coreográficas de mayor ó menor magnitud; por eso, cuando veamos el aplauso unánime y caluroso, la formidable ovación que demostraba la complacencia y admiración al arte exquisito de la bellísima Esparza, deducíamos en plena lógica teatral, que su éxito ha sido aquí de los más espontáneos.

Espiritual, distinguida, elegantísima, tiene su figura ingravida y señorial el atractivo de lo bellamente artístico.

En los dos días que lleva actuando en el favorecido teatro Moderno, ha presentado, siempre con un buen gusto y selección extraordinarios, tal cantidad y calidad de danzas del más variado ritmo y del más diverso género, que sólo con ellas constituiría un sugestivo

LA CORRIDA DE AYER EN TEJARES

Juan Luis de la Rosa y Manolito Chicuelo

Cuatro toros para los dos chicos.

El cartel de la novillada de ayer en Tejares era excelente. Lo mismo por los toreros que por los toros, merecía la corrida los honores de verse. De nuevo se presentaba, en este año, el aplaudido torero Manolito Jiménez (Chicuelo). El público mostraba grandes deseos de conocer los progresos que desde la última temporada a la fecha hubiera podido hacer el aventajado hijo del malogrado Chicuelo.

Al cartel de la novillada había que añadir la romería tradicional a la Virgen de la Salud. Y como Tejares, en este día, es visitadísimo, la entrada tuvo que ser, como fué, buena de verdad. Y eso que no se hizo mucho porque acudiera más gente, pues los coches, malos y caros, y la carretera llena de polvo, eran causas casi más que suficientes para que el público se hubiese retraído.

D. Bernabé Cobaleda envió cuatro novillos-toros bien criados y bien presentados. Los cuatro tenían el tipo clásico de la casa de Carriguirri. Fueron finos los toros, de sangre y de nervio. En varas hicieron una pelea muy desigual (quizá por culpa de las mismas cuadrillas y de aquel detestable servicio de caballos), pero en los demás tercios estuvieron bien los toros, que en conjunto fueron bravos, resultando más manejables, más suaves el primero y el cuarto.

Como novillada ha sido de las mejores y de las más iguales que hemos visto. A rasaron poco grande para toreros como el pequeño Chicuelo, quien, por cierto, y a pesar de ello se desenvolvió como muchos de más campanillas quisieran haberse desenvuelto.

Juan Luis en sus toros. ¿Qué le pasa a Juan Luis de la Rosa? ¿Qué tiene este muchacho? O mejor dicho: ¿qué es lo que le ocurre que en una misma tarde tiene un anverso digno de elogio y luego un reverso digno de censura?

El muchacho se presentó bien. Alegre, bullicioso, con ganas y deseos y haciendo cosas, en su primer toro, para sacarse aquella maldita espina que él solito se metió en Salamanca, la tarde de la Ascensión.

Comenzó bien. Toró a la verónica cerca y quieto. Templó y mandó é hizo quites y se le aplaudió.

Luego, con la muleta, hizo una faena breve y de alino, en la que descoló un gran pase de pecho, y cuando atacó lo hizo a volapié, dejando una estocada un poco pasada, tendida y con ligera tendencia a la travesía, que bastó. Estando breve y bien el muchacho. Se le aplaudió mucho y dió la vuelta al ruedo.

repetitorio cualquiera otra «estrella» de más «galera» y de positivo menor valor.

Automovilistas!

Alcohol rectificado 96 grados para motores.

Rodríguez Hermanos Paseo de la Estación.

Restaurant FURNOS

EL MAS FAVORECIDO Pesca fina Selecto menú. Servicio inmejorable.

BODAS, BANQUETES, LUNCHS

MINERALES

de cobre, plomo, estaño y cinabrio. Se compran pequeñas y grandes partidas. Dirijirse a Angel Corpas, Santander.

Noticias.

El 606 y el 914. Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo. Jesús, 7, Salamanca. Consultas de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

Conservas Trevijano.

Se ha enviado con toda urgencia a las secciones administrativas de primera enseñanza de toda España, una orden circular telegráfica, en la que se ordena a los jefes de dichos centros que se averigüe y lo comuniquen al ministerio, las vacantes que, correspondientes al concurso de interinos, ha dejado de anunciarse.

MATIAS LUENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Peluquería de Santiago Pérez

La función mensual de la V. O. T. de San Francisco de Asís, ha sido trasladada para el día 30, Jueves de Corpus Christi.

Alameda urgente de todo un mobiliario. Plaza Mayor, 40, tercero. 2-1

Alonso y Salcedo

Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca. Consulta: de once a una. 8-1

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA

De venta en todas las farmacias. 8-1

Dependiente de barbería

se ofrece hablando francés. Informar a Modesto Esteban, cantina, frente a la estación. 8-1

Imprenta y Librería de Nuñez

Salamanca. Novedades en toda clase de trabajos de tipografía. Grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús. Inmenso surtido en objetos de escritorio, etc. etc.

fiesta, después de torearle a la verónica, hizo un quite primoroso: tomó al toro con medio capote, luego se lo echó a la espalda, y de rodillas le sacudió un farol bonitísimo, limpio, admirable. (Ovación).

Tomó los palos que ofreció a Juan Luis; éste metió un buen par de frente y Chicuelo uno al cambio, con una ejecución verdaderamente heroica. La plaza parecía que se hundía de entusiasmo.

Chicuelo brindó al ganadero señor Marqués de Lién, y al dar el primer pase por alto, recibió un palotazo en una mano que le hizo perder las defensas y salir por pies. Volvió a la carga con una faena breve, ceñida, apañadita y eficaz, para un pinchazo alto y hondo.

Nueva y mejor faena, con un admirable pase de pecho, y un pinchazo, quedándose el toro como un marmolillo. Y como final, tirando a matar de veras, con sabor y estilo de matador, atizó la gran estocada. ¡La de la tarde!

El toro cayó como una bola y las gentes se llevaron a Chicuelo en hombros!

Los subalternos. Bregado Zocato, Tabernerito y Aragonés. Con los palos, y a ratos, Aragonés y Tabernerito.

Los picadores. como para una exposición de antigüedades. El único que hizo algo (que fué bastante, porque se picó toda la corrida), fué Badilita.

La presidencia bien, excepto en el primer toro. La entrada y la tarde buenas. Resumen? Chicuelo: Matador de novillos. El Timbalero.

Veanse en 4.º plano nuestras conferencias telegráficas.

Noticias.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil, las siguientes inscripciones. Nacimientos.—Angel Navas Iglesias, Luis Herrero Sánchez y Baltasar Rivas Araujo.

Defunciones.—Antonia Rodrigo Augusta. El 606 y el 914.

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo. Jesús, 7, Salamanca. Consultas de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

Conservas Trevijano.

Se ha enviado con toda urgencia a las secciones administrativas de primera enseñanza de toda España, una orden circular telegráfica, en la que se ordena a los jefes de dichos centros que se averigüe y lo comuniquen al ministerio, las vacantes que, correspondientes al concurso de interinos, ha dejado de anunciarse.

MATIAS LUENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Peluquería de Santiago Pérez

La función mensual de la V. O. T. de San Francisco de Asís, ha sido trasladada para el día 30, Jueves de Corpus Christi.

Alameda urgente de todo un mobiliario. Plaza Mayor, 40, tercero. 2-1

Alonso y Salcedo

Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca. Consulta: de once a una. 8-1

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA

De venta en todas las farmacias. 8-1

Dependiente de barbería

se ofrece hablando francés. Informar a Modesto Esteban, cantina, frente a la estación. 8-1

Imprenta y Librería de Nuñez

Salamanca. Novedades en toda clase de trabajos de tipografía. Grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús. Inmenso surtido en objetos de escritorio, etc. etc.

Grandes existencias y variado surtido de Norias de ALAEJOS Arados de ALAEJOS Prensas de ALAEJOS Trilladoras de ALAEJOS Aventadoras de ALAEJOS Calzos y bujes de ALAEJOS En la fundición de ALAEJOS ALAEJOS CATALOGOS GRATIS. Los pedidos a Jorge Martín é Hijos, (Valladolid).

Viticultores. NO AZUFREIS NO SULFATEIS USAD EL GERMICIDA MENVIOR PATENTE DE INVENCION NUMERO 65.722 Preventivo y curativo del OIDIUM y del MILDIU Representante exclusivo para la venta D. Ramón Chimento Magrina Zamora.

EL PILAR Fábrica de fideos y pastas finas para sopa DE FRANCISCO GARCIA Avenida de Canals (frente al Muelle de la Estación) TELFONO NUM. 151-SALAMANCA

Dr. Inigo Maldonado LABORATORIO DE ANALISIS QUIMICO Consulta de enfermedades de la sangre ANALISIS quimico, citológico y bacteriológico de orinas, esputos, exudados, jugo gástrico, heces, etc. Analisis de sangre. Numeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imagen de de Arberonosis, Hemoculturas. Aglutinaciones. (Reacción de Widal). Fijación de complemento. Reacción de Wassermann, aplicada al diagnóstico de la Reacción de Weiberg para el diagnóstico de Analisis de tumores. Analisis bacteriológico de tumores. Preparación de vacunas autógenas. Para el tratamiento de bronquitis crónicas, otitis, otorrugas, coque, neofebras y estafilococos. Absoluta rigor científico en los trabajos. A petición de los compañeros, se remiten tubos esterilizados para la recogida de sangre a otros productos pasteurizados, cuya recolección deba ser hecha asepticamente. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 7.- Quiémana, 5 y 7, pral.-Teléfono 196.-SALAMANCA

Los mejores vinos FERMOSELLE SE VENDEN EN (Zamora). TRES pesetas los diez y seis litros.

VESTIDOS PARA CORTOS PRECIOSOS MODELOS EN CLARIN, BATISTA BORDADA Y PIQUE :: ULTIMAS FANTASIAS EN CAPOTAS Y GORRITAS :: JUEGOS PARA CRISTIANAR DEPOSITO DE ROPA BLANCA VELOS, LAZOS Y BOLSITAS PARA COMUNION Grandes almacenes de Pérez y Paradinas SALAMANCA

Yo sé... que las máquinas de escribir reconstruidas son exactamente iguales a las nuevas, tienen la misma garantía y cuestan la mitad. Al comprarla exija usted que sea reconstruida, como las que vende la librería de CALON Plaza Mayor, 33 (junto al Correo)

Francisco Peix Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 SALAMANCA. Almacén de maderas del Reino y Extranjero. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, ladrillo de grés de todos los diámetros, arena, rasillo, ladrillo fino y hueco. Carbones minerales, coke, antracitas, brezo y escoco. Servicio a domicilio dentro y fuera de la ciudad. Precios módicos sin competencia.

# Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera).

## Madrid - Provincias - Extranjero.

### LA GUERRA EUROPEA

# Luchas parciales y bombardeos aéreos

**Calma relativa en Francia. Los aliados bombardean Peronne, Bapaume, etcétera. Un vapor inglés hundido -Victorias portuguesas en Africa. Fuga de barcos bolcheviks. El conflicto panadero de Valencia. Un banquete político en Zaragoza. Las corridas de toros de ayer -Toreros cogidos.**

### Información de provincias

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid 27.

## LA GUERRA

### El comunicado francés.

### Calma en Occidente y actividad en Oriente. Lucha aérea.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada:

No se efectuaron acciones de infantería, siendo intensa la actividad de la artillería en algunos puntos del Sur del Avre. Calma completa en el resto del frente.

En el teatro Oriental, al Oeste del lago Doiran y derecha del Vardar, nuestras baterías efectuaron tiros de destrucción sobre las posiciones enemigas.

Se sostuvieron acciones recíprocas de artillería en Dobroliz. Los serbios llevaron a cabo algunas incursiones en Ketreuktz.

Al Oeste del lago Octvidio, el enemigo bombardeó nuestras posiciones sin ningún resultado.

Aviación.—Lanzamos más de 1.200 kilogramos de explosivos sobre los establecimientos enemigos.

Durante los combates aéreos, de la jornada de ayer, dos aparatos enemigos fueron obligados a aterrizar, con graves averías.

### El comunicado inglés.

### Incursiones rechazadas. Violento bombardeo. Plazas cañoneadas

Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada:

Rechazamos varias incursiones al Norte de Baillerd.

El enemigo bombardeó ayer por la noche, violentamente, el sector de Villers-Bretonscaux, verificándolo con granadas de gases asfixiantes.

También esta mañana bombardeó, con obuses de gases asfixiantes, el Oeste de Fiurges.

El día veintinueve, aprovechando los breves intervalos de buen tiempo, se ejecutaron algunos vuelos aéreos, arrojando trescientas bombas en los acantonamientos de las proximidades de Armentieres y Neuville.

Por la noche, arrojamos seis toneladas de bombas, sobre las plazas de Peronne, Bapaume y Maricorest.

### El comunicado italiano.

### Actividad de artillería. Patrullas rechazadas.

Comunicado oficial del alto mando italiano, recibido esta madrugada:

Luchas de artillería en casi todo el frente.

En las pendientes meridionales de Passo, Rosso y en el valle de Brenta, nos atacaron las patrullas enemigas, después de un violento fuego de ametralladoras, fusilería y granadas de mano, siendo rechazadas por el fuego de nuestros puestos de vanguardia.

Se libraron también distintas escaramuzas, entre las fuerzas expresadas.

Nuestros aviones y los aliados descendieron a poca altura de la tierra, disparando con ametralladoras y bombardeando las tropas, baterías y acantonamientos austriacos de la cuenca del Asiago y a lo largo del Piave.

### Vapor inglés hundido.

El Almirantazgo inglés, lacónicamente, participa de manera oficial que el vapor «Clansorg» se hundió a consecuencia de una colisión.

### Aniversario de Italia.

### Orden real.

Dicen de Roma que en la zona de la guerra, el Rey Víctor Manuel, con motivo del aniversario de la entrada de Italia en la guerra, dirigió al Ejército y Marina una orden del día anti-

mándoles ante la próxima victoria y exaltando el valor y las virtudes de los combatientes.

### El asunto Mathieu, aplazado.

Afirman de París que los debates relativos al asunto Mathieu y Paix Siache, han sido aplazados por no comparecer doce testigos.

### Tropas italianas a Francia.

### Graves desórdenes.

Anuncian de New-York que el ministro de la Guerra ha declarado que en breve partirán al frente las tropas de voluntarios italianos.

—Ayer tarde se produjeron graves desórdenes en Ingostad. La nota oficial comunicada lo relata, atribuyéndolo a un agente de policía, poco simpático, de la población, el cual arrestó a un director y a un soldado que le acompañaba.

Este último fué atacado de una enfermedad nerviosa, al ser detenido, dando un agudo grito.

La multitud creyó que a los arrestados se les había maltratado, y las turbas invadieron el Ayuntamiento, cometiendo graves excesos.

En el piso bajo se declaró un incendio, destruyéndose numerosos documentos.

Los bomberos lograron extinguirle, resultando dos gravemente heridos.

Hubo necesidad de apelar a las tropas, las cuales lograron disolver a los manifestantes.

### Patriotismo brasileño.

### Sustitución de nombres.

Dicen de Río Janeiro que 500 alumnos pilotos se han ofrecido al Gobierno para marchar a Europa para reemplazar las bajas ocurridas en las escuadrillas brasileñas del frente occidental.

Se ha acordado sustituir los nombres alemanes que existen en algunas localidades con nombres brasileños.

### Las operaciones en Africa.

### Victoria de los portugueses.

Comunican a Lisboa de Mozambique que dos columnas de tropas portuguesas libraron un encarnizado combate con el enemigo a treinta y cinco kilómetros de Mauco.

Iniciaron el combate seis columnas, marchando a Mhnu.

Los portugueses, cogieron bastantes prisioneros alemanes y numeroso material de guerra.

### Nicaragua contra Austria.

Comunican de Viena que la república de Nicaragua, considérase de hecho en estado de guerra contra Austria-Hungría.

### La flota bolchevista.

### Fuga de barcos.

Manifiestan de Amsterdam, que dos grandes navíos y dos destroyers, lograron escapar de la flota bolchevista, caída en manos de los alemanes, en Sebastopol.

Comprendía aquella, siete grandes navíos de guerra, dos cruceros, tres destroyers y siete submarinos antiguos.

### Las relaciones de Cuba y Méjico.

### Noticia desmentida.

Un telegrama de Habana, recibido en New-York, desmiente oficialmente la ruptura de relaciones entre Cuba y Méjico.

## Noticias del día

### Madrid.

### La huelga de sastres.

Los obreros sastres han fijado la fecha de hoy, lunes, para plantear la huelga general con carácter indefinido.

El número de huelguistas pasará de 3.000.

## Provincias.

### VALENCIA

### El conflicto panadero -Mitin por las subsistencias. Las conclusiones.

Una comisión de panaderos visitó al Gobernador, negándose éste a interceder cerca del Alcalde, a fin de resolver el conflicto planteado.

El Ayuntamiento no transige. —Se verificó un imponente mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias. El acto se celebró en el Paseo Saló.

Hablaron varios obreros y se organizó después una formidable manifestación, en la que tomaron parte las fuerzas vivas.

Se dirigió al Gobierno civil, entregando a la autoridad gubernativa las conclusiones aprobadas.

Se pide en ellas el abaratamiento de las subsistencias, y la prohibición de exportar mientras no se garantice el consumo.

Que se persiga a los acaparadores y que se incaute el Estado de todas las líneas.

Que se intensifiquen los trabajos y se señalen los salarios mínimos.

—La Fiesta de la flor, ha dado muy escasa recaudación.

### CORDOBA

### Asamblea veterinaria.

Celebróse la sesión de clausura de la Asamblea regional de veterinaria.

Se aprobaron extensas conclusiones para el mejoramiento de la clase.

### ALMERIA

### Los naufragos de los barcos torpedeados.

A hora muy avanzada de la tarde llegaron a este punto tres botes con naufragos pertenecientes a las dotaciones de los veleros franceses e italianos hundidos por la mañana frente a punta Sabinal, a cinco millas de la costa.

Uno, de la goleta «Santa Teresa», de 257 toneladas, con el capitán Scozazo y nueve tripulantes.

Procedía la goleta, de Málaga, y conducía 470 toneladas de plomo con destino a Génova.

Los naufragos de uno de los botes sólo tuvieron tiempo para colocarse las ropas, y los de los demás lo han perdido todo.

Otro de los botes pertenecía a la goleta «Almirante Jafout», que desplazaba 57 toneladas y hallábase inscrita en la matrícula de Marsella.

Trajo siete tripulantes. Antes de hundirla los alemanes, la saquearon.

Iba cargada de grano y lino para Marsella.

Sólo pudieron salvar una poca ropa. Para llegar aquí, han permanecido remando durante doce horas.

### ZARAGOZA

### Banquete en honor de los amnistiados

En el hotel del Universo se ha verificado un banquete en homenaje al amnistiado Sebastián Bauzo.

Presidieron Lerroux, Albornoz y Marraco.

Asistieron más de doscientos comensales.

Se dieron entusiastas vivas al comité de huelga.

### GIJON

### El «Alfonso XIII»

En el trasatlántico «Alfonso XIII», que se dirige a la Habana, embarcaron 50 pasajeros y 4.500 cajas de sidra.

Saldrá mañana, y ha suspendido la navegación por la noche, entre las escalas, por la frecuencia con que se encuentran minas en estos mares.

### CARTAGENA

### Alemanes a Alcalá -Almuerzo fraternal

Marcharon a Alcalá de Hena-

res cuatro oficiales del submarino «U-39», quedando aquí el resto de la tripulación, el comandante y dos oficiales.

En el gran Hotel, almorzaron juntos los oficiales de los submarinos españoles, con los oficiales del «U-39».

### SAN SEBASTIAN

### El donativo de las familias de las víctimas.

En el salón del Ayuntamiento, se celebró la entrega a las familias de las víctimas del barco «Nuestra Señora del Carmen».

Los donativos recogidos entre metálico y libretas de la Caja de Ahorros que se repartieron, importan 41.545 pesetas.

El Gobernador pronunció un sentido discurso, elogiando a los donantes.

### TORTOSA

### Contra un Alcalde republicano.—Asamblea de toneleros

A consecuencia de haber ordenado el Alcalde republicano cerrar los cafés y bares a las dos de la madrugada, se produjo un conflicto público protestando del bando de la alcaldía.

El público indignado gritaba constantemente: ¡Viva la libertad!

—El día del Corpus tendrá lugar una asamblea de toneleros, por originárseles un grave conflicto la prohibición de exportar aceite.

Acudirán cosecheros del bajo Aragón, y gremios de toneleros de Reus, Vinaroz y Benicarlo.

Actualmente se hallan en huelga seis mil obreros.

### BARCELONA

### Por los obreros.—Noble proceder.—Cargamento de carbón.—Estafa a un farmacéutico.—Los aserradores.—La fiesta de la flor. Mitin marinero.—Niño atropellado.

La casa Tuselt Hermanos ha acordado proporcionar a sus obreros habitación en consonancia con los preceptos de sanidad y a precios económicos.

También acordó una pensión para cuando lleguen a ser viejos.

—Han fondeado los vapores «Compostela» y «Euzaquero», con cuatro mil toneladas de carbón para las fábricas de esta ciudad.

—Tres individuos han estafado a un farmacéutico tres mil pesetas, vendiéndole unos frascos que le dijeron contenían cocaína, resultando ser agua.

—Marchó a Madrid el rector de la Universidad.

—Los patronos aserradores se han reunido para tomar acuerdos sobre la actitud que seguirán con los obreros, que han anunciado la huelga mañana.

—La recaudación de la fiesta de la Flor ha sido abundantísima y mejor que la de años anteriores.

—Los marinos preparan un mitin para protestar contra los torpedeamientos.

—Un automóvil atropelló, en el paseo de Gracia, al niño de diez años José Codina, causándole graves heridas.

### MAS DE CARTAGENA

### La enfermedad reinante.

Se ha presentado en esta ciudad bastantes casos de una enfermedad igual que la que existe en Madrid.

En el cuartel de infantería se dieron de baja cuarenta soldados, y en el de artillería, veinte.

Dicen los médicos que en algunas casas tienen cuatro enfermos.

## Extranjero.

### TANGER

### Un hidropiano francés.

Hace tiempo que es esta población objeto de preferencia de los aviadores.

Ayer, a las diez de la mañana, un hidropiano francés estuvo evolucionando largo rato por encima de la ciudad, y a unos doscientos metros, descendiendo en la bahía.

Luego repitió las evoluciones, tomando el rumbo de Gibraltar.

## LOS TOROS

### CORDOBA

### Cogidas de Manolete y de un capitalista.

Se celebró la segunda de feria con un lleno completo.

Los toros de Sotomayor resultaron completos bueyes, siendo uno fogueado.

Primero, Saleri lo lancea bien. En quites no hace nada de particular.

Con la muleta inteligente, arreando un pinchazo y una delantera.

Termina al primer intento de descabello.

Segundo, Manolete da buenos lances, escuchando palmas. Los matadores ejecutaron soberbios quites.

Manolete, ayudado por los peones, atiza un pinchazo.

Al dar un nuevo pase, resulta volteado é ileso.

Marca otro pinchazo. Resiéntese de la pierna derecha y se retira a la enfermería.

Sustitúyete Saleri, que acaba con el toro de media contraria.

Tercero, Camará da soberbias verónicas y largas afaroladas.

Quiebra un gran par, siendo ovacionado.

Muletea con pases de pecho, de rodillas, ayudados y de molinete.

Alcanza un inmenso volapié que le vale la oreja.

Cuarto, en este momento dicen de la enfermería que Manolete solamente tiene unas contusiones leves.

Saleri lo lidia con buenos pases. Un capitalista intenta muletear y sale volteado.

Trastea brevemente el toro Saleri, marcando cuatro pinchazos. Recibe un aviso y termina descabellando. Pitos.

El capitalista que se arrojó al redondeo llámase Antonio López apodado «Castillo».

Tiene una herida contusa superficial de veinticinco centímetros de extensión en la región lateral derecha del tórax.

Quinto, manso. Es fogueado. Manolete, deslucido, lo despachacha de dos pinchazos y media baja.

Sexto, Camará, valiente, termina con dos pinchazos y media buena. Palmas.

### BARCELONA

### Cogidas de Montes y el Almanseño.

El ganado de Medina Garvey, manso.

Primero, Facultades veroniquea para fijarle, adornándose con la capa.

Ejecuta quites soberbios, y tras una breve faena de muleta, lo despacha de una entera superior. (Palmas).

Segundo, Montes lo veroniquea, siendo coreado.

Los matadores hacen quites superiores.

Al pasar al segundo tercio, el toro es fogueado.

Con la muleta Montes hace una elegante faena, da pases ayudados, naturales, de rodillas y pecho.

Al rematar un pase es empitonado y campaneado, saliendo ileso.

Sigue con coraje y rabioso, dando un pinchazo en hueso, volviendo a salir empitonado.

Da una corta tendenciosa y otra entera caída.

Al señalar otro pinchazo sobre tablas, sale cogido sin consecuencias.

Repite con otra corta que basta.

Tercero, Almanseño lo veroniquea muy ceñido, recibiendo un varetazo.

También es fogueado.

Con la muleta está breve, concluyendo con un pinchazo y una entera buena. Palmas.

Cuarto, Facultades cambia de rodillas muy apretado y ceñido. Ovación.

Veroniquea estirándose, y al rematar una larga afarolada es empitonado y derribado, recogiendo el bicho del suelo que

lo campanea aparatosamente. Se produce en el público una intensa emoción.

Pasa a la enfermería y se arma una gran bronca, pidiendo el público que sea retirado el toro al corral.

Pide a Montes que no le mate, y este lo despacha con una entera buena.

Quinto, Montes lo veroniquea ceñidísimo.

Al rematar un quite, es empujado y derribado, resultando ileso.

De la enfermería dicen que Facultades sufre un varetazo y contusiones en la espalda y muslos, que le impiden seguir la lidia.

Montes, después de una faena relámpago, lo despacha de un pinchazo bueno y dos medias buenas.

Sexto, Almanseño se adorna en la lidia.

Muletea consintiendo y finaliza de un pinchazo bueno, una atravesada y un descabello.

### En la Plaza Antigua.—Cogida de Uriarte.

Primero, Tello lo lidia por verónicas, siendo aplaudido.

En el siguiente tercio, el toro es fogueado.

Con la muleta realiza una faena valiente y breve.

Termina atizando dos pinchazos, media entera y un descabello.

Segundo, Calvache lo lidia artísticamente.

Clava dos buenos pares y muletea adornado y valiente.

Arrea una estocada superior. (Palmas).

Tercero, Uriarte da buenas verónicas y es ovacionado.

Coloca unas cortas superiormente. (Ovación).

Muletea valientísimo y despacha a su adversario de una entera. (Palmas).

Cuarto, Lo lancea Tello muy ceñido.

Al cambio clava unas cortas superiores. Ovación.

Trastéalo muy valiente rematando con una entera que basta.

Quinto, Calvache lo lidia muy desconfiado y termina con cinco pinchazos y un descabello.

Sexto, Uriarte, completamente ignorante, es derribado. Se deshace del toro de una estocada tendida.

### PALMA

### Los Cobeledas.

Se lidió ganado de Cobeleda, que resultó bueno.

Belmontito superior, cortando dos orejas.

Caralafuente muy bien, alcanzando una oreja.

### SEVILLA

### Banderillero cogido

Con un calor irresistible se celebró la corrida, lidiándose ganado de Concha Sierra, que fué manso.

La entrada, buena: Pacorro cambia de rodillas, y sigue con verónicas.

Valiente y artístico con la muleta, deshaciéndose del cornúpeto de un pinchazo, dos medias y un descabello.

Varelito da buenas verónicas, lo muletea de cerca y valiente.

Lo tumba de una contraria, otra perpendicular y un descabello. Palmas.

### RIVERA

Arriendo de pastos y bellota. Hasta el 10 de Junio próximo se admitirán proposiciones con arreglo al pliego de condiciones que estará en la Administración, en Madrid, del Excmo. Sr. Duque de Arlón, calle de Amador Ríos, 4, y en casa de D. Enrique Elias, calle del Campillo, 5, en Trujillo (Cáceres), para el arrendamiento de la dehesa San Juan de Piedras Albas, sita en término de Trujillo. 27 y 30

## Fábrica de hielo

Elaborado con agua potable. Se despachan durante el día cantidades desde diez centímetros adelante, en la esterilería de Francisco Torres, Doctor Riesco, 19. SALAMANCA

## EXPORTACION A TODAS PARTES